

Генерал Мухаммад Самрез Салик: Узбекистан и Пакистан могут стать центром экономической интеграции региона



29 января т.г. Институт стратегических и региональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с Институтом региональных исследований Пакистана при поддержке Посольства Узбекистана в Пакистане организовали экспертную онлайн-конференцию на тему «Узбекистан – Пакистан: стратегическое партнёрство, взаимосвязанность и устойчивое развитие в меняющемся мире».

Выступая на конференции, генерал-майор и приглашённый преподаватель Национального университета обороны в Исламабаде Мухаммад Самрез Салик подчеркнул, что Узбекистан и Пакистан обладают уникальным потенциалом для региональной интеграции и совместного экономического роста. «Сегодня Узбекистан уже не изолированный центр, а Пакистан – не периферийная страна. Между ними можно построить прочный экономический мост», – отметил он. По словам Салика, статус страны, отрезанной от моря, не является ограничением, а представляет собой вызов и возможность для геоэкономической реализации, а Пакистан с портами Карачи и Гвадар обеспечивает доступ к мировым торговым путям.

Эксперт подчеркнул, что демографические и экономические различия создают возможности для взаимодополняемого сотрудничества. «Совокупный рынок почти в 300 миллионов человек – это не только потребители, но и человеческий капитал. Связанность создаст крупнейший в регионе трудовой и интеллектуальный кластер», – сказал он. При этом Пакистан является демографическим гигантом с молодым населением и высоким уровнем долговой нагрузки, тогда как Узбекистан демонстрирует стабильный экономический рост, более высокий уровень дохода на душу населения и технологически развитое производство.

Особое внимание Мухаммад Самрез Салик уделил вопросам транспортной и логистической интеграции. «Путь из Ташкента до пакистанских портов сейчас занимает около 35 дней. После запуска железной дороги через Афганистан этот срок сократится до 3-5 дней», – отметил он. Он выделил три ключевых маршрута: Трансафганский коридор, соединяющий пакистанские порты с рынками СНГ через Афганистан; восточный маршрут через Китай и Центральную Азию как

альтернативу при нестабильной ситуации в Афганистане; и Центральный коридор, соединяющий Пакистан с Каспийским регионом и Европой. По словам эксперта, Узбекистан выступает критически важным транзитным звеном, обеспечивающим быстрый и безопасный доступ к внутренним и внешним рынкам.

Мухаммад Самрез Салик обратил внимание на существующий неиспользованный потенциал: «Хотя текущий торговый оборот составляет чуть более 400 миллионов долларов, это всего 0,1% совокупного ВВП двух стран. Возможности для роста колоссальны». Он подчеркнул, что успех сотрудничества зависит от эффективной инфраструктурной связанности и интеграции рынков, которая позволит максимально использовать географические, демографические и экономические преимущества.

В заключение эксперт отметил: «Связанность через транспортные коридоры и интеграцию рынков может превратить Пакистан и Узбекистан в мощный экономический и интеллектуальный центр региона».

В работе конференции приняли участие руководители и эксперты ведущих аналитических и образовательных центров Узбекистана и Пакистана, представители бизнеса и дипломатических миссий. В ходе мероприятия эксперты приняли решение учредить Экспертный совет между Пакистаном и Узбекистаном, который станет постоянной платформой для диалога, обмена опытом и выработки практических рекомендаций.